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f o r o r d

Folketinget har påbegyndt be-
handlingen af det forslag til ny års-
regnskabslov, som blev fremsat
den 10. januar 2001. Det forventes,
at lovforslaget vedtages uden væ-
sentlige ændringer inden Folketin-
get går på sommerferie.

Loven kommer formentlig til at
gælde for regnskabsår, der begyn-
der den 1. januar 2002 eller sene-
re.  Virksomheder, som måtte øn-
ske at anvende loven for regn-
skabsår, der begynder før 1. januar
2002, kan vælge dette, såfremt
denne anvendelse er systematisk
og konsekvent.

I forhold til den nugældende
årsregnskabslov er der på en
række områder tale om nyskabel-
ser.

Effekten er primært, at virksomhe-
derne kommer til at aflægge mere
informative og fremadrettede års-
regnskaber - eller rettere årsrap-
porter, som er den nye betegnelse
for årsregnskabet med tilhørende
beretninger.

Behovet for en ny årsregnskabslov
er hovedsagelig affødt af den inter-
nationale udvikling på regnskabs-
området.  Først og fremmest skif-
ter udgangspunktet fra historiske
værdier til at opgøre virksomhe-
dens reelle værdier.

Mindre virksomheder vil ikke op-
leve den store forskel i regnskabs-
aflæggelsen i forhold til tidligere.
Mellemstore og store virksomhe-
der omfattes af nye og større krav.

Den nuværende lov har eksisteret
i 20 år. I denne periode har loven
været igennem en række ændrin-
ger, som har betydet en noget
uoverskuelig opbygning.  Derud-
over har loven ofte været kritiseret
for at give virksomhederne for
mange valgmuligheder i regn-
skabsaflæggelsen.

Lovforslaget råder i vid udstræk-
ning bod på disse uhensigtsmæs-
sigheder. Herudover opfylder lov-
forslaget behovet for information,
der ikke er af finansiel karakter.

Efter vor opfattelse er forslaget til
ny årsregnskabslov godt og gen-
nemarbejdet.

Vi håber, at De efter læsning af
FACIT vedrørende ny årsregn-
skabslov har fået overblik over de
væsentligste ændringer og nyska-
belser.

De er naturligvis velkommen til at
kontakte os med henblik på en
vurdering af konsekvenserne for
netop Deres virksomhed som føl-
ge af den kommende årsregn-
skabslov.
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Baggrund

Den nuværende årsregnskabslov
og årsregnskabsbekendtgørelse er
fra henholdsvis 1981 og 1990. Så-
vel lov som bekendtgørelse er se-
nest ændret i 1996, hvor der gen-
nemførtes en række forenklinger
af kravene til regnskabsaflæggel-
sen, primært for mindre virksom-
heder.

Et væsentligt kritikpunkt ved den
nuværende årsregnskabslov er ge-
neralklausulen om det retvisende
billede, som - udover at være for
upræcis - helt overser, at regn-
skabsbrugerne omfatter andre end
investorer og kreditorer.

En nyskabelse i den nye lov er, at
det nu specifikt beskrives, at års-
regnskabet udarbejdes med hen-
blik på at støtte og gavne en bre-
dere kreds af regnskabsbrugere.

De typiske regnskabsbrugere er
ifølge lovforslaget:

· nuværende og fremtidige
virksomhedsejere

· kreditorer
· medarbejdere
· kunder
· lokalsamfundet
· myndigheder

Begrebsramme

Årsregnskabets formål, grundlæg-
gende begreber og sammenhænge
- den såkaldte begrebsramme - er
direkte indbygget i lovforslaget.
Det er med til at styrke intentio-
nerne om en mere ensartet for-
tolkning af  “det retvisende bil-
lede“.

Begrebsrammens indhold medfø-
rer en væsentlig ændring i hele

grundlaget for regnskabsaflæggel-
se i Danmark. Hvor den nugælden-
de lov fokuserer på resultatopgø-
relsen, bliver årsregnskabets vig-
tigste opgave nu at præsentere
den reelle værdi af virksomheden.

De grundlæggende forudsætninger
for regnskabsaflæggelse, herunder
fortsat drift, kontinuitet, periodise-
ring og væsentlighed samt indhold
frem for formalia findes også i lov-
forslaget.

Det vil ikke i samme omfang som
hidtil være muligt at aflægge regn-
skabet med det formål at opnå et
ønsket resultat eller en ønsket
størrelse af egenkapitalen.

Forsigtighedsprincippet, der først
og fremmest har haft til formål at
beskytte regnskabsbrugerne mod
for optimistiske vurderinger, er
ikke så fremtrædende som hidtil.

Lovforslaget forudsætter, at lovens
mere eller mindre generelle be-
stemmelser skal udfyldes via regn-
skabsstandarder. Lovforslaget er i
stor udstrækning tilpasset de inter-
nationale regnskabsstandarder,
hvilket er en naturlig konsekvens
af den internationalisering, der og-
så gør sig gældende på regnskabs-
området.

Terminologi

Lovforslaget ændrer en række af
de begreber, der efterhånden har
bidt sig fast i regnskabsbrugeres
bevidsthed. Der er langt hen ad
vejen alene tale om tilpasning til
den internationale terminologi, og
således ikke nogen materiel for-
skel.

På næste side er vist en oversigt
over de væsentligste ændringer i
terminologier.
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Væsentlige ændringer i terminologi

NuværNuværNuværNuværNuværende loende loende loende loende lovvvvv LoLoLoLoLovfvfvfvfvforororororslaslaslaslaslagggggetetetetet

Årsregnskab Årsrapport
Årsberetning Ledelsesberetning
Andre rapporter Supplerende beretninger
Medtagelse i årsregnskabet Indregning
Værdiansættelse Måling
Økonomisk stilling Finansiel stilling
Udgifter/omkostninger Omkostninger
Hensættelser Hensatte forpligtelser

Lovforslaget indfører en helt ny
struktur, der kaldes byggeklodsmo-
dellen.  Byggeklodsmodellens
grundprincip er, at små virksomhe-
der skal følge en række generelle
krav til regnskabsaflæggelse, mens
større virksomheder skal følge fle-
re og mere detaljerede krav.

Byggeklodsmodellen Modellen indeholder fire regn-
skabsklasser - eller  “klodser“ - som
er lagt oven på et grundlag af helt
generelle regler, som alle virksom-
heder skal opfylde.

Nedenfor er skitseret, hvorledes
de enkelte klasser er opdelt, samt
anført et estimat på antallet af dan-
ske virksomheder i de enkelte
klasser.

*) Små virksomheder omfattet af klasse B:
· Balancesum maksimalt 20 mio. kr.
· Nettoomsætning maksimalt 40 mio. kr.
· Maksimalt 50 ansatte

Supplerende krav til
børsnoterede og statslige

aktieselskaber.

Supplerende krav til mellem-
store og store virksomheder.

Supplerende krav til små virksomhe-
der, der ikke er omfattet af klasse A*).

Grundlæggende forudsætninger for aflæggel-
se af driftsøkonomiske årsregnskaber.

Personlige virksomheder.

Ca. 350
virksomheder

Ca. 8.000
virksomheder

Ca. 90.000
virksomheder

Ca. 300.000
virksomheder

Klasse D

Klasse C

Klasse B

Klasse A
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Alle erhvervsdrivende virksomhe-
der er omfattet af lovforslaget.
Samtidig er regnskabslovgivningen
for erhvervsdrivende virksomhe-
der nu samlet i én lov.

Lovforslaget omfatter som noget
nyt både virksomheder med og
uden personligt ansvar. Det bety-
der imidlertid ikke, at alle er-
hvervsdrivende virksomheder har
pligt til at aflægge årsrapport efter
lovens bestemmelser.

Særligt om klasse A

Virksomheder omfattet af klasse A,
eksempelvis personlige virksom-
heder, kan frivilligt vælge at aflæg-
ge årsrapport.

Vælger en sådan virksomhed at af-
lægge årsrapport, er den forpligtet
til som minimum at følge reglerne
for klasse A.  Disse regler svarer
stort set til de regler, som disse
virksomheder i dag aflægger års-
regnskab efter.

Årsrapporter for A-virksomheder
skal omfatte en ledelsespåtegning,
balance, resultatopgørelse og no-
ter, herunder redegørelse for an-
vendt regnskabspraksis og opgø-
relse over bevægelserne på egen-
kapitalen.

Frivilligheden forventes ikke at
medføre, at virksomhederne vil
undlade at aflægge driftsøkonomi-
ske årsregnskaber.

Dertil er værdien af driftsøkono-
misk regnskabsinformation for
væsentlig såvel for indehaverne
som for brugerne.

Vælger en A-virksomhed på trods
heraf blot at aflægge et “skatte-
regnskab“, må dette ikke benæv-
nes årsrapport.

Skift mellem klasser

Alle virksomheder skal - udover at
følge de grundlæggende regn-
skabsregler - følge reglerne for
den regnskabsklasse, hvori de er
placeret.  Herudover skal de også
følge reglerne i underliggende
regnskabsklasser. Eksempelvis skal
C-virksomheder udover de særlige
regler for C-virksomheder også
følge reglerne for klasse A og B.

Når en virksomhed skifter fra én
klasse til en anden, skal regnskabs-
praksis alene tilpasses fremtidige
forhold. Sammenligningstal for tid-
ligere perioder skal ikke tilpasses.
Det bliver således relativt enkelt at
skifte regnskabspraksis i disse til-
fælde.

Alle virksomheder kan vælge at
følge bestemmelser fra en overlig-
gende regnskabsklasse. Gøres
dette, skal bestemmelserne følges
fuldt ud, og det skal tydeligt frem-
gå af årsrapporten, at man har
valgt denne fremgangsmåde.

Lovforslaget forudsætter, at regn-
skabsrapporteringen sker i ét do-
kument, der samler årsregnskab,
beretninger og påtegninger. Dette
dokument benævnes årsrapport.

Det retvisende billede gælder hele
årsrapporten og ikke kun årsregn-
skabet. Det betyder, at en virksom-
hed ikke kun skal vurdere om re-
sultatopgørelse, balance, penge-
strømsopgørelse og noter udgør et
retvisende billede. I tilgift skal og-
så ledelsesberetningen og eventu-
elle supplerende beretninger give
et reelt billede af virksomheden.
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Virksomheder omfattet af klasse B
skal fremover udarbejde ledelses-
beretning. Dette er nyt i forhold til
den nuværende lov, som indehol-
der en undtagelsesbestemmelse
for B-virksomheder.

I forhold til de nuværende krav in-
deholder lovforslaget yderligere
krav om beskrivelse af virksomhe-
dens hovedaktiviteter. En del B-
virksomheder har hidtil undladt
dette, men vil fremover skulle give
oplysning herom. Virksomhedens
ledelse fastlægger omfanget og de-
taljeringsgraden af oplysningerne.

De nuværende krav om omtale af
virksomhedens forventede udvik-
ling og eventuelle filialer i udlan-
det omfatter efter lovforslaget ikke
længere B-virksomheder.  Disse
krav gælder derfor alene C- og D-
virksomheder.

Der er skærpede krav til virksom-
heder omfattet af klasse C. Visse
oplysningskrav, der i dag alene
gælder for børsnoterede virksom-
heder, kommer efter lovforslaget
til at gælde for C-virksomheder.

Nedenfor er vist en oversigt over
nye krav til indholdet af ledelses-
beretningen for C-virksomheder.

Udvidede oplysningskrav for klasse C

· Virksomhedens hovedaktiviteter
· Virksomhedens videnressourcer (hvis særlig betydning)
· Særlige forretningsmæssige og finansielle risici
· Påvirkning af det eksterne miljø og foranstaltninger til forebyggelse,

reduktion eller afhjælpning heraf
· Årets resultat sammenholdt med udmeldte forventninger
· Særlige forudsætninger for forventninger til fremtiden
· Fem års hoved- og nøgletal

I de efterfølgende afsnit beskrives
de væsentligste forhold i årsrap-
portens enkelte elementer. De sær-
lige nyskabelser for D-virksomhe-
der er alene omtalt i meget be-
grænset omfang.

Regnskabsskemaerne

Resultatopgørelse og balance vil
stort set blive opstillet efter sam-
me skemaer som hidtil. Som følge
af den ændrede terminologi vil vis-
se regnskabsposter få en anden
betegnelse. Herudover har enkelte
regnskabsposter skiftet plads i ske-
maerne, og der er kommet nye
poster til.

Ledelsens forslag til fordeling af
årets resultat kan efter den gæl-
dende årsregnskabslov placeres i
tilknytning til balancen eller resul-
tatopgørelsen, hvis det ikke place-
res i årsberetningen.  Fremover
skal forslaget til fordeling af årets
resultat placeres i tilknytning til
resultatopgørelsen.

I balancen skal forslag til udlod-
ning af udbytte som hovedregel
placeres som en særskilt post un-
der egenkapitalen.  Dansk regn-
skabspraksis på dette område har
hidtil typisk medført, at beløbet
blev placeret under kortfristet
gæld.  Denne fremgangsmåde er
efter lovforslaget fortsat mulig.

Ledelsesberetning
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Hoved- og nøgletal

Oplysningskravet om hoved- og
nøgletal, som i dag alene er gæl-
dende for statslige aktieselskaber
og børsnoterede selskaber, ud-
strækkes med lovforslaget til også
at omfatte C-virksomheder.

I lovforslaget er fastlagt de hoved-
tal, der skal indgå i ledelsesberet-
ningen. Der fastlægges ikke krav til
bestemte nøgletal. Kun de nøgle-
tal, som efter virksomhedens for-
hold er nødvendige, skal oplyses.
Nødvendighed skal ses i forhold til
regnskabsbrugerens mulighed for
at danne sig et fornuftigt indtryk
af udviklingen i virksomheden.

Nøgletalsoversigten skal endvide-
re oplyse om metoder ved bereg-
ning af nøgletal. Nøgletal forudsæt-
tes udregnet i overensstemmelse
med Den Danske Finansanalytiker-
forenings vejledning.

Som noget nyt foreslås det, at alle
medlemmer af de ansvarlige ledel-
sesorganer - det vil sige bestyrelse
og direktion - i tilknytning til deres
underskrift på årsrapporten skal
erklære:

· hvorvidt årsrapporten er aflagt i
overensstemmelse med lovgiv-
ningens og eventuelle standar-
ders krav samt eventuelle krav i
vedtægter eller aftale, og

· hvorvidt årsrapporten giver et
retvisende billede af virksomhe-
dens og - hvis der er udarbejdet
koncernregnskab - koncernens
aktiver og passiver, finansielle
stilling samt resultat.

Ledelsespåtegning

Indeholder ledelsesberetningen
supplerende beretninger, skal le-
delsen også erklære sig herom.

Ændringen har ingen materiel be-
tydning.

Redegørelsen for den anvendte
regnskabspraksis er blevet en fast
bestanddel af de danske årsregn-
skaber.  De fleste virksomheder
har hidtil fulgt kravet, der gælder
for børsnoterede virksomheder,
hvorefter denne redegørelse skal
placeres foran resultatopgørelse
og balance.

Lovforslaget indeholder i modsæt-
ning til den nuværende årsregn-
skabslov et krav om en samlet be-
skrivelse af den anvendte regn-
skabspraksis. Der er ikke krav om
en bestemt placering i forhold til
de øvrige bestanddele i regnska-
bet.

I lovforslaget er indeholdt en ræk-
ke detaljerede krav til de forhold,
der skal beskrives i redegørelsen.
Endvidere skal redegørelsen oply-
se, hvilken regnskabsklasse virk-
somheden aflægger årsrapport
efter.

Ændring af anvendt praksis

Ved ændring af den anvendte
regnskabspraksis kan små selska-
ber i dag undlade at ændre åb-
ningsbalancen i ændringsåret og i
stedet indregne ændringsbeløbet i
resultatopgørelsen.

Denne lempelsesregel kan ikke an-
vendes efter lovforslaget.

Anvendt regnskabs-
praksis
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Resultatopgørelsens poster vil i
højere grad end hidtil være afledt
af værdiansættelser og værdiregu-
leringer.

Lovforslaget foreskriver, at måling
af aktiver og forpligtelser som ud-
gangspunkt skal ske til dagsværdi.
Denne fremgangsmåde gælder dog
ikke alle poster. Eksempelvis skal
materielle anlægsaktiver fortsat
måles til kostpris.

Værdiansættelse til dagsværdi
medfører, at der ved regnskabsaf-
læggelsen vil opstå flere ikke reali-
serede gevinster og tab.

Det er dog fortsat i vid udstræk-
ning alene realiserede indtægter,
der kan resultatføres.

Lovforslaget rummer i modsæt-
ning til den nuværende lov både
faktureringsmetoden og produk-
tionsmetoden.

Efter produktionsmetoden tillades
indregning af nettoomsætning på
et tidligere tidspunkt end på
salgstidspunktet,  såfremt netto-
omsætningen kan opgøres pålide-
ligt.

Produktionsmetoden, der typisk
anvendes på entrepriseopgaver,
anvendes i dag af de virksomhe-
der, der har valgt at følge regn-
skabsvejledningerne på dette om-
råde.

Ekstraordinære poster indskræn-
kes i lovforslaget til at omfatte for-
hold, der ikke relaterer sig til den
ordinære drift, og som derfor ikke
forventes at være tilbagevendende,
ligesom forholdet skal være uden
for ledelsens kontrol.

Resultatopgørelsen

Immaterielle
anlægsaktiver

Eksempler herpå er tab som følge
af ekspropriation og tab som følge
af naturkatastrofer.

I mange virksomheder er værdien
af immaterielle anlægsaktiver ikke
kommet til udtryk i regnskaberne.
Typisk er omkostninger forbundet
med udviklingsprojekter, patenter
og varemærker blevet udgiftsført
på det tidspunkt, hvor de er af-
holdt.

Lovforslaget kræver, at alle købte
immaterielle anlægsaktiver indreg-
nes i balancen. Internt oparbejde-
de immaterielle rettigheder kan
aktiveres. C- og D-virksomheder
skal indregne sådanne rettigheder,
hvis de udspringer af udviklings-
projekter.

I lighed med den gældende lov
kan egne udviklingsomkostninger
aktiveres. Virksomheder i klasse C
og D skal indregne udviklingspro-
jekter som aktiver.

Som følge af kravet om indregning
af immaterielle anlægsaktiver skal
goodwill, der stammer fra erhver-
velse af en virksomhed eller en
aktivitet, ligeledes indregnes. Lov-
forslaget fjerner dermed den eksi-
sterende adgang til at straksafskri-
ve koncerngoodwill.

Koncerngoodwill skal afskrives
systematisk over brugstiden, der
efter lovforslaget ikke kan over-
stige 20 år.

Den nuværende lov tillader som
udgangspunkt afskrivning over
maksimalt 5 år.
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Materielle
anlægsaktiver

Indregning og måling af materielle
anlægsaktiver rummer tre væsent-
lige nyheder i forhold til den gæl-
dende lov.

Leasing

Finansielt leasede aktiver sidestilles
med virksomhedens øvrige anlægs-
aktiver. Det betyder, at sådanne lea-
sede aktiver skal indregnes i balan-
cen til en opgjort kostpris, og for-
pligtelsen overfor leasinggiver skal
vises som leasingforpligtelse.

De leasede aktiver afskrives på lige
fod med virksomhedens øvrige ak-
tiver.

Det skal af regnskabet fremgå hvil-
ke leasingaktiver, der er indregnet,
samt værdien heraf.

Indirekte produktions-
omkostninger

I produktionsvirksomheder har der
i mange år har været tradition for
kun at medregne direkte produk-
tionsomkostninger i en vares eller
et anlægsaktivs kostpris.

Fremover skal virksomheder i klas-
se C og D indregne indirekte pro-
duktionsomkostninger i kostprisen.
Dette får først og fremmest betyd-
ning for varelagre, der normalt vil
skulle værdiansættes højere end for
nærværende i produktionsvirksom-
hederne.

I C- og D-virksomheder vil materi-
elle og immaterielle anlægsaktiver,
der er produceret eller udviklet i
virksomheden, også skulle værdi-
ansættes inklusive indirekte pro-
duktionsomkostninger.

Investeringsaktiver

Virksomheder, der har investering
- eksempelvis i fast ejendom - som
sin hovedaktivitet, skal måle inve-
steringsaktiver og dermed for-
bundne forpligtelser til dagsværdi.
Værdireguleringer skal indregnes i
resultatopgørelsen. Der skal ikke
afskrives på sådanne investerings-
aktiver.

Reguleringer af aktivet skal opta-
ges under egenkapitalen som en
særskilt post benævnt “Reserve for
dagsværdi på investeringsaktiver“.

Lovforslaget ændrer de hidtidige
regler for indregning og måling af
finansielle aktiver og forpligtelser.

Udgangspunktet for værdiansættel-
se af finansielle aktiver - typisk ak-
tier og obligationer - er i dag kost-
pris eller nettorealisationsværdi og
for finansielle forpligtelser nomi-
nel værdi. Opskrivninger på akti-
ver skal indregnes direkte på egen-
kapitalen.

Lovforslaget vil betyde, at finansi-
elle aktiver og forpligtelser skal
måles til dagsværdi eller amortise-
ret kostpris, og at alle reguleringer
skal indregnes i resultatopgørel-
sen.

Dagsværdi - eksempelvis børskur-
sen for obligationer - skal anven-
des på de aktiver og forpligtelser,
man har til hensigt at sælge eller
indfri før udløb.

Amortiseret kostpris, der er et nyt
begreb i loven, anvendes på finan-

Finansielle aktiver
og forpligtelser
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Egenkapital

sielle aktiver og forpligtelser, man
vil beholde til udløb.

Et kurstab eller en kursgevinst på
eksempelvis et fast forrentet lån
eller værdipapirer fordeles over
løbetiden. Tabet eller gevinsten
indregnes i resultatopgørelsen
som renteindtægt eller renteom-
kostning.

Kapitalandele

Kapitalandele i datterselskaber el-
ler associerede virksomheder skal
for C- og D-virksomheder indreg-
nes og måles til indre værdi. B-virk-
somheder kan fortsat værdiansæt-
te disse aktiver til kostpris. Anven-
des denne fremgangsmåde, skal
der nedskrives til en eventuel lave-
re værdi. Dette kunne eksempelvis
være salgsværdien.

Der stilles i lovforslaget krav om
udarbejdelse af en egenkapitalop-
gørelse. Denne opgørelse skal for
hver post under egenkapitalen vi-
se størrelsen primo og ultimo
samt årets til- og afgange.  Hvis der
har været bevægelser på virksom-
hedskapitalen, skal opgørelsen
suppleres med en 5-års oversigt
herover.

Den nye definition i lovforslaget
på hensatte forpligtelser - i den nu-
værende lov “hensættelser“ - bety-
der, at eksempelvis hensættelser til
fremtidige omkostninger ikke læn-
gere tillades.  Garantiforpligtelser

Hensatte forpligtelser

Nye notekrav

Pengestrømsopgørelse

og pensionsforpligtelser er dog
fortsat omfattet af begrebet.

Udskudt skat

Den nuværende årsregnskabslov
tillader, at udskudte skatter alene
omtales i en note. Efter lovforsla-
get skal udskudt skat altid indreg-
nes fuldt ud. Det gælder også ud-
skudte skatteaktiver, såfremt krite-
rierne for indregning er opfyldt.

Virksomheder omfattet af klasse C
og D skal efter lovforslaget udar-
bejde en pengestrømsopgørelse.
B-virksomheder kan frivilligt udar-
bejde denne opgørelse.

Hvis virksomheden indgår i en
koncern, hvori der udarbejdes
pengestrømsopgørelse for koncer-
nen, er der ikke krav om udarbej-
delse af opgørelsen.

Opdelingen af oplysninger i hen-
holdsvis noter og ledelsesberet-
ning er mere logisk end i den nu-
værende lov. I noterne skal der så-
ledes nu gives oplysninger om en-
keltposter, mens ledelsesberetnin-
gen skal behandle forhold af be-
tydning for hele virksomheden.

De nye notekrav er givet i efterføl-
gende skema. Enkelte notekrav er
gledet ud. Eksempelvis skal der
ikke længere oplyses om betalte
skatter i årets løb, og der skal ikke
oplyses om de undtagelsesbestem-
melser, som måtte være anvendt.
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Nye notekrav

· Dattervirksomheders egenkapital og resultat, uanset
at disse indgår i koncernregnskabet

· Egenkapitalopgørelse, hvis denne ikke vises særskilt
· Nærtstående parter, herunder gennemførte transaktio-

ner hermed
· Incitamentsprogrammer til ledelsen
· Sammenligningstal for personaleomkostninger
· Aktiver, der ikke ejes af virksomheden, for eksempel

finansielt leasede aktiver
· Virksomhedens eventualaktiver
· Oplysning om aktionærer, der besidder 5% eller mere

af selskabskapitalen
· Omkostninger ved stiftelse og kapitalforhøjelse
· Beløb, forfaldstid og særlige vilkår for ansvarlig

lånekapital
· Ophørende aktiviteter, så vidt muligt med beløbs-

oplysninger
· Revisorhonorar tillige for koncernen inklusive

sammenligningstal

Lovforslaget indeholder skærpede
krav til de metoder, der anvendes
ved virksomhedssammenslutnin-
ger. Desuden omfatter koncern-
regnskabsbestemmelserne nu til-
lige fusioner og spaltninger.

I den nuværende danske regn-
skabspraksis har minoritetsinter-
esser ofte været placeret som en
del af egenkapitalen. Med lovfor-
slaget indføres et krav om en sær-
skilt hovedpost mellem egenkapi-
tal og forpligtelser.

Tidsfristerne for indsendelse af
årsrapporter til Erhvervs- og Sel-
skabsstyrelsen forventes skærpet.

I dag skal årsregnskabet indsendes
senest en måned efter godkendel-
sen på virksomhedens generalfor-
samling.

Denne frist ændres til “uden
ugrundet ophold“, hvilket nær-
mest kan fortolkes som den ek-
speditionsmæssige tid, der er for-
bundet med indsendelsen.

Det skal bemærkes, at denne nye
frist efter lovforslaget kommer til
at gælde fra 1. juni 2001 og har
virkning for regnskabsår, der slut-
ter den 31. maj 2001 eller senere.

Årsrapporterne for regnskabsklas-
se B og C skal efter lovforslaget
være indsendt til Erhvervs- og Sel-
skabsstyrelsen senest 5 måneder
efter regnskabsårets afslutning.
Den nuværende frist for disse virk-
somheder er 6 måneder, og årsrap-
porten skal således foreligge en
måned tidligere end i dag.

Klasse BKlasse BKlasse BKlasse BKlasse B

X
X

X
X
X

X
X

X
X

SupplerSupplerSupplerSupplerSuppleren-en-en-en-en-
de krde krde krde krde kraaaaav tilv tilv tilv tilv til
klasse C+Dklasse C+Dklasse C+Dklasse C+Dklasse C+D

X

X

X

Koncernregnskaber

Indsendelsesfrister
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